

每天与1500℃的铁流作伴，他们的皮肤会因灼热的高温而受伤，但也让他们的内心更加炽热、充满激情。他们用无数个日夜的默默坚守，以“大国工匠”的执着精神，书写出新的钢铁传奇。让我们走进武钢集团昆钢安宁新区炼铁厂党总支（以下简称“炼铁厂党总支”），聆听这群“铁人”的故事。

铁人炼铁



厂长李淼（右二）在炉前带领技术骨干解决难题

高炉旁的“火龙”匠人

“人在龙中舞，龙在火中飞。”当千余度高温的铁汁经过激烈的敲打与碰撞，耀眼的铁花四散迸溅，犹如一条条火龙，气势磅礴、蔚为壮观。这便是“打铁花”的场景。

而在炼铁厂工作的职工，远没有“打铁花”这项延续千年的非遗技艺那么火爆与浪漫。他们每天都与犹如火龙的铁水相伴，还得思考如何高效安全地“驯服”这条时常会溅起绚烂的铁花的火龙，冲在一线的炉前工，成为整个炼铁过程中最艰苦的岗位。

与厂区其他工人长期佩戴的安全帽不同，炉前工的工作装备是一项“窝头帽”。“炉前工作距离铁水最近时只有两三米，一般的安全帽在这样长期高温烘烤下，很容易烤化。”炉前组党员郭洪春说，哪怕室外气温在10℃以下，他们工作时的环境温度依然高达30℃以上，冬季经常会出现身体一侧冰冷难耐，而面对高炉的另一侧则大汗淋漓。

除了高温，炉前工还要防范粉尘和煤气的侵害。就是在这样极端的工作条件下，郭洪春带领着以14名党员为核心的团队，多年来有效保障了高炉内渣铁的正常排放。

如今52岁的郭洪春在炉前岗位上奋战了17年，亲身经历了炼铁厂几代高炉的变迁。郭洪春坦言，虽然现在很多工作只要在操作台前，推动操纵杆就能完成，但引导铁流、倾倒入废渣等部分工作，还是需要人工操作来完成：在高炉出铁口，工人们低下头、猫着身子，嘴中紧咬脖间的毛巾一角，忍受着扑面而来让人几近窒息的灼痛热浪，以及脚下四处飞溅的铁花，将几米长的铁钩准确地伸到了铁流中心进行操作。

多年在炉前一线兢兢业业的坚守，以及不断观察摸索创新，让郭洪春积累了不少经验。在2017年举办的云南省第十四届高炉炉前工技术技能大赛上，郭洪春荣获全省第一。不久后，郭洪春又荣获云南省五一劳动奖章。虽然获得了不少荣誉，但郭洪春依然是那个带领年轻工友每天坚守一线的“老郭师”。

“身上有力气，心中有恒心。作为一名党员，我要对得起党交给我的这份责任。”说这句话时，郭洪春胸前的党员徽章在炉前火光的照射下，显得更加耀眼。

享誉全国的技术能手

“全国劳动模范”“全国技术能手”“国务院特殊津贴获得者”……在炼铁厂党总支委员、厂长李淼的国家级技能大师工作室里，陈列着他多年来获得的各项荣誉。

作为国家级技能大师，李淼的起点并不高。毕业于昆明工业职业技术学院，他从最基层的中控操作员做起，一步一步成长为国内知名的炼铁专家，靠的是自己多年来的勤奋与努力。而他也通过自己的经历，不断激励厂里的年轻人用努